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Dagsorden 

1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 34: 
Forespørgsel til klima- og energiministeren om 
energipolitik. 
Af Lars Christian Lilleholt (V), Mette Gjerskov 
(S), Morten Messerschmidt (DF), Anne Grete 
Holmsgaard (SF), Per Ørum Jørgensen (KF), 
Johs. Poulsen (RV), Per Clausen (EL) og Anders 
Samuelsen (NY). 
(Anmeldelse 07.05.2008). 

2) 1. behandling af lovforslag nr. L 182: 
Forslag til lov om ændring af lov om Danmarks 
Grundforskningsfond. (Kapitalgrundlag, udde- 
lingsmuligheder, organisation m.v.). 
Af videnskabsministeren (Helge Sander). 
(Fremsættelse 30.04.2008). 

3) 1. behandling af beslutningsforslag nr. B 83: 
Forslag til folketingsbeslutning om afbureaukra- 
tisering af sygehusvæsenet. 
Af Karl H. Bornhøft (SF) m.fl. 
(Fremsættelse 02.04.2008). 

4) 1. behandling af beslutningsforslag nr. 
B 100: 
Forslag til folketingsbeslutning om registrering 
af over 18-åriges standpunkt til donation af egne 
organer. 
Af Pia Christmas-Møller (UFG). 
(Fremsættelse 08.04.2008). 

5) 1. behandling af beslutningsforslag nr. B 96: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættelse 
af en hurtigtarbejdende kommission, der skal se 
på de positive og negative følgevirkninger af en 
kriminalisering af sexkunder. 
Af Karen Hækkerup (S) m.fl. 
(Fremsættelse 08.04.2008). 

6) 1. behandling af beslutningsforslag nr. B 71: 
Forslag til folketingsbeslutning om en kommis- 
sion til undersøgelse af Blekingegadesagen. 
Af Line Barfod (EL) m.fl. 
(Fremsættelse 12.03.2008). 

7) 1. behandling af beslutningsforslag nr. B 92: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættelse 
af en uvildig kommission til undersøgelse af sa- 
gen om »Scandinavian Star«. 
Af Morten Messerschmidt (DF) m.fl. 
(Fremsættelse 08.04.2008). 

Kl. 10:00 
Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Mødet er åbnet. 

Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frederik- 
sen) har meddelt mig, at han ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om arbejdsmil- 
jø. (Gennemførelse af dele af anerkendelsesdi- 
rektivet m.v.). 
(Lovforslag nr. L 185). 

Justitsministeren (Lene Espersen) har meddelt 
mig, at hun ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af straffeloven. 
(Strafskærpelse for visse sager om seksuelt mis- 
brug af børn). 
(Lovforslag nr. L 186). 

Medlemmer af Folketinget Per Clausen (EL) 
m.fl. har meddelt mig, at de ønsker at stille føl- 
gende forespørgsel til velfærdsministeren og fø- 
devareministeren: 

»Vil regeringen redegøre for, i hvilket omfang de 
stærkt stigende fødevarepriser har ført til øget 
ulighed og fattigdom i Danmark, og hvilke initi- 
ativer regeringen vil tage for at forhindre disse 
konsekvenser samt sikre, at prisstigningerne på 



Fredag den 9. maj 2008 (F 34) 4493 

varerne i detailhandelen ikke bliver større, end 
prisstigningerne på råvarerne gør rimeligt?« 
(Forespørgsel nr. F 35). 

Det første punkt på dagsordenen er: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 34: 
Forespørgsel til klima- og energiministeren om 
energipolitik. 
Af Lars Christian Lilleholt (V), Mette Gjerskov 
(S), Morten Messerschmidt (DF), Anne Grete 
Holmsgaard (SF), Per Ørum Jørgensen (KF), 
Johs. Poulsen (RV), Per Clausen (EL) og Anders 
Samuelsen (NY). 
(Anmeldelse 07.05.2008). 

Kl. 10:01 
Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
som givet. 

Det er givet. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
2)1. behandling af lovforslag nr. L 182: 
Forslag til lov om ændring af lov om Dan- 
marks Grundforskningsfond. (Kapitalgrund- 
lag, uddelingsmuligheder, organisation m.v.). 
Af videnskabsministeren (Helge Sander). 
(Fremsættelse 30.04.2008). 

Kl. 10:02 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet, og den første, der får 
ordet som ordfører, er fru Rikke Hvilshøj. 

Kl. 10:02 
(Ordfører) 
Rikke Hvilshøj (V): 
Det her er et lille godt lovforslag. Økonomisk er 
det ikke så lille, det handler om 3 mia. kr. 

Forskningen er et område, som VK-regerin- 
gen har sat på toppen af dagsordenen, når det 
gælder vigtige samfundsinvesteringer i fremti- 

den, og i 2010 skulle vi nå målet om, at 1 pct. af 
vores BNP er offentligt finansieret forskning. 

Hvorfor er det så, at forskning er så vigtig? 
Det er det, fordi vi i dag lever i en global kon- 
kurrence, og et af de parametre, som vi kommer 
til at konkurrere på også i fremtiden og endnu 
mere i fremtiden, bliver vores evne til at forske 
og udvikle. Det gør vi på flere ben. Det gør vi på 
grundforskningen, det gør vi ved at sikre penge 
til fri forskning, til strategisk forskning, men så 
sandelig også til innovation, altså sikre, at den 
forskning, som vi bruger penge på, også fører til 
velfærd i Danmark, også fører til arbejdspladser. 

Det her lovforslag handler så om at sikre 3 
nye milliarder kroner til Grundforskningsfon- 
den. De 3 mia. kr. vil sikre, at fonden kan fort- 
sætte sit niveau for udbetaling af midler til 
grundforskningsprojekter. Med de penge er fon- 
den sikret de næste 25 år frem med et årligt ni- 
veau for udbetaling på 300 mio. kr. 

Se, nu er det sådan, at det samtidig er beslut- 
tet at hæve den procent for det, der hedder over- 
headudgifter, altså de udgifter, der følger med, 
når et forskningsprojekt sættes i gang, stigende 
frem til 44 pct. Jeg vil godt allerede riu varsle, at 
jeg synes, at vi under udvalgsbehandlingen skal 
tage nogle drøftelser i respekt for den finanslov- 
aftale, fordi det er den, der ligger til grund for 
lovforslaget her, og at vi får hævet det årlige ni- 
veau, som Grundforskningsfonden kan udbeta- 
le, så det kan være med til at dække overhead- 
udgifterne, samtidig med at vi kan fastholde et 
niveau for grundforskning. 

Lovforslaget giver også en øget fleksibilitet i 
fremtiden i forhold til niveauet for udbetaling. 
Det bliver nu et gennemsnit over nogle år i ste- 
det for et maksimum pr. år, og det bliver nu også 
præciseret, at det også i vores Grundforsknings- 
fond skal sikres, at der er et internationalt ni- 
veau, at den forskning, som bliver udøvet i Dan- 
mark, og der bliver givet midler til, også kan 
vurderes internationalt. 

Men dette lille gode lovforslag kan jeg med- 
dele at Venstre støtter. 

Kl. 10:05 
Formanden: 
Ja tak. Der er ønske om en kort bemærkning fra 
fru Kirsten Brosbøl. 

Kl. 10:05 
Kirsten Brosbøl (S): 
Jeg skal bare være sikker på, at jeg har forstået 
Venstres ordfører korrekt. Hørte jeg det sådan, 
at man er indstillet på at lave et ændringsforslag 
til regeringens eget lovforslag, som hæver det 


